破除"等靠要"提升"精气神"

通榆县全力推进"志智双扶"走

城市晚报白城讯 隆冬鹤乡,冰封雪 飘,然而一股股热流却在诵榆大地上涌动 "扶贫先扶志,激发内生动力;治穷 先治愚,激活造血功能。"通榆县在产业扶 贫促增收的同时,聚焦精神扶贫,全方位 推进,创造性开展"志智双扶",着力解决 贫困群众精神贫困,帮助群众坚定脱贫信 心,提升脱贫能力,变"要我脱贫"为"我要 脱盆",推动脱盆攻坚工作再上新台阶。

开展"四道"建设引领文明新风

双岗镇长青村是全县有名的贫困村之 ,土地贫瘠,产业结构单一,贫困群众脱 贫内生动力不强。长青村在对贫困户精准 识别和建档立卡的基础上,坚持"扶贫先 扶智,扶智更扶志"的策略,以乡风文明建 设为抓手,重点开展"善道、孝道、富道、美 道'四道'"模范家庭评比表彰活动。首先 在原有村民规范基础上,进一步将社会主 义核心价值观、移风易俗、孝道、富道、善 道、美道、诚信等方面内容全部写进村规 民约之中,将村规民约改编成通俗易懂、 朗朗上口的新民谣在文化广场宣传栏、文 化大院墙体上张贴,并以书法的形式书写 在村民集中路段的墙面上,村民从此路过 都会忍不住驻足念上几句,还印发了村规 民约宣传折页并将村规民约新民谣制成 精美挂图,送进学校、课堂,发放到村民每 家每户,将新民谣用快板的形式录制成光 碟,在各社大喇叭中经常播放,使老幼皆 知、家喻户晓,深受村民欢迎。

在村规民约"约"出文明新风的同时,

开展了"四道"模范家庭评比表彰活动,驻 村第一书记房思远说,在"四道"模范家庭 评选过程中,他们逐个屯社走访,组织社 长召集村民代表、老干部、老党员进行选 前酝酿,确定拟推选表彰名单,在充分酝 酿的基础上,召开村民代表大会表决通过 确定拟表彰名单,经过公示后,对孔凡龙 等 20 个模范家庭进行了隆重的表彰奖 励,颁发了奖牌、奖品,还为每户模范家庭 的院门上悬挂奖牌, 邀请具内书法家为他 们撰写了家风家训书法卷轴,悬挂在家中 显著位置,

"四道"模范家庭评选活动的开展,使 得长青村村民的精神而貌有了很大的变 化:家庭和睦了,人更勤劳了,儿女更孝顺 了,赌博、酗酒、邻里矛盾减少了,庭院干 净了,卫生变好了,言谈举止礼貌了,整个村 风面貌焕然一新。新村规民约以及"四道"模 范家庭评选活动,也使得村民们更坚定了脱 贫致富志向,2017年,长青村整村推进庭院 经济,村民在自家庭院种植了辣椒等经济作 物,贫困户叠加了大鹅养殖产业,取得了显 著成效,人均增收1000余元。

立村约 弘民风 铸村魂

自开展脱贫攻坚工作以来, 乌兰花镇 乌兰花村谋划实施了民风打造系统工程, 打出了"立村约、讲操守,比学评、见行动, 弘民风、铸村魂"系列组合拳。2016年7 月,该村推出了具有历史脉韵和时代特征 的《村俗民约》作为村民的操守准则,被老 百姓称之为传家宝和座右铭。为保证《村

俗民约》深入人心,他们利用农闲时间,以 屯社为单位,在全村组织了20余次集中 宣讲, 听讲群众达 2200 余人次, 同时将 《村俗民约》制成精美座牌和漫画版式的 《〈村俗民约〉释义》挂图发放到每家每户, 将《村俗民约》录制成童谣,用大喇叭经常

为进一步推动移风易俗, 树立文明乡 风,乌兰花村成立了"红白理事会",提倡 厚养薄葬,对红白喜事操办作出"硬性规 定", 打破了千百年来形成的陈规陋习。 2016年12月10日,乌兰花村71岁的郭 凤珍因突发脑溢血病故,驻村第一书记王 学范得知后,第一时间前往慰问,经与其 家属沟通,在出殡前组织村干部、党员集体 前往进行追思悼念,通过生平讲评、集体默 哀、鞠躬告别等形式进行哀思寄托。

乌兰花村还编制了《乌兰花村"四道"模 范家庭事迹集锦》,并将"'四道'模范家庭" 的生产、生活照片放置在村部的文化宣传廊 的光荣榜上。乌兰花村永安屯57岁的村民 周全,过去是全村、全镇乃至县里有名的上 访户,近几年夫妻依靠勤劳和科技开展庭院 种植,取得了可观效益,但由于担心种植户 增多争占市场,他们始终不将种植技术教给 他人。自被评为"富道模范家庭"受到表彰奖 励后,周全主动牵头成立了由14户村民组 成的香瓜种植合作社,他由过去的上访户 变成了致富带头人。

激励脱贫致富信念 农民诗人领风骚

"鹤乡大地第一村,日新月异处处新,

党的政策来指引,易地拆迁喜脱贫。新人 新事新思想,村民共享颂党恩……和谐小 区树新风,秧歌舞蹈来争荣。陆家发展在明天,陆家生活比蜜甜。"这首《新陆家》是 乌兰花镇陆家村贫困农民张福军脱贫上楼 之后, 撂下手中的锄杆子, 操起笔杆子写 出的得意之作。今年64岁的张福军从小 就酷爱写作,高中毕业后先后参军、务农, 繁重的农活让老张离文学梦想越来越远。 去年, 通榆县利用土地增减挂钩政策实施 了易地扶贫搬迁工程,老张和村民们成了 具里第一批享受国家政策住上楼房的新农 民. 耕地也由村里统一流转给了合作社, 老张和村民一步跨入小康了。

"土地流转,一公顷地给4500元,我 流转了3公顷地,这就是13500元。我们 老两口还在物业打工, 一人一年收入将近 一万元。现在住着楼房,再也不用搂柴火 挑水。要搁往年,我这时候正开四轮子满 山捡柴火呢。"张福军略带兴奋地说。

看着眼前的好日子,张福军坐不住了 他想实现自己年轻时候的梦想,用笔记录 这一切。现在张福军的作品已有50多篇, 有赞美家乡的,有歌颂好人好事的,有宣传移风易俗的。"原来哪有时间写诗啊,又 穷又累,没有那心情。上楼以后有素材了, 易地搬迁是党的政策, 我们的住房由原来 土房变成楼房,拔穷根了,日子好了,这精 气神也得提上去! 党的政策好,就发自内心 的想写一些东西。写诗就得发自肺腑、抒发 真情实感。"张福军说。

/ 通宣 报道

二龙村扶贫记

于洮南市二龙乡,说起这个村以 往的贫困情况, 当地干部分了好 几个层面来介绍, 先是说土地贫 瘠,种植旱田产出不高;接着说贫 困户情况复杂,从老到小,既有生 活条件艰苦的耄耋老人和因病致 贫的中年人,也有上不起大学的 青年学生,还有需要关怀的留守 儿童;再则就是没有像样的产业, 贫困户们也根本提不起精神来干

不过,现在的局面已经大变了 样儿,一方面是因为政府扶贫力 度大,另一方面是当地人多次提 起的"资产公司"

资产公司是指吉林粮食资产 管理有限公司,从2016年年初确 定二龙村为他们的帮扶对象后, 这家企业以"帮扶一村造福一方 为目标,全力开展扶贫工作,取得 了阶段性成果。

在索口屯,王桂珍老奶奶讲了 她的受助故事.

老奶奶今年83岁,本该是儿 孙绕膝、颐养天年的年纪,却因为 儿子患有智障病,生活的担子落 在她年迈且不堪重负的肩膀上。 她老伴儿早在30年前就去世了。 她依靠政府救助和周围邻居、亲 属的接济生存下来,所住房屋、穿 着、用品还停留在上世纪九十年

资产公司扶贫工作组去年第 -次来到她的家里,看到屋里的 一切特别心酸, 党委书记当即决 定结对帮扶老人并组织家庭成员 为老人爱心捐款,同时要求扶贫 工作队定期为王桂珍老人送去

城市晚报白城讯 二龙村位 米、面、油等生活必需品。时至今 部由资产公司出资,同时企业将 日,王桂珍老人的物质生活得到 了大大的改善,精神面貌和身体 状况良好。

> 得到帮助的还有二社的刘殿 有老两口。他们患有多种疾病,已 没有劳动能力,仅有低保、农村老 人补贴和六亩地的出租收入,全 年不足 5000 元。令老两口雪上加 霜的是,3年前小儿子刘长利诊断 出肺癌,已多次手术;孙子刘瑞 2015年考上大学,靠助学贷款才 交齐学费,家里因治病和上学已 负债累累。针对上述情况,资产公 司除做好日常帮扶外,决定对上 学的刘瑞予以每年1万元的助学 资金支持,帮助他完成学业,阻断 贫困的代际传递。

2016年秋,纳森白音屯年仅 31 岁的高友不慎被玉米收割机绞 断了双臂, 让本来就不富裕的家 庭(父亲患有严重的糖尿病,母亲 患有脑血栓)雪上加霜。得知这一 情况,扶贫工作队第一时间送去 2000元的应急金,并通过多种渠 道对他展开救助, 使其重燃继续 生活的希望。

资产公司的帮扶工作,使二 龙村的困难群众感受到党的关爱 和温暖,在村里树立了正能量。

当然,从最早的脱贫调研、制 定《帮扶规划》开始,资产公司就 立足于脱贫的可持续,提防返贫。 针对二龙村土地贫瘠、种植旱田 产出不高但适合养殖的实际情 况,资产公司以"企业+合作社+ 村集体(贫困户)"的形式领办了 洮南市希望种养殖专业合作社。 该合作社注册资金 100 万元,全

为二龙村特闲户提供的帮扶资金 作为股本金入股到合作社中,让 每户贫困户都成为股东,这样这 些无劳动能力的贫困户就能够从 合作社的收益中无偿得到分红, 从而实现脱贫。

2016年希望合作社在二龙村 流转土地,以"整体创新绿色共 享"为理念,开展"希望农牧小区" 项目建设,进行水田开发和畜牧 养殖。合作社的农副产品全部为 绿色原生态, 因此得到市场的青 睐,当年贫困户每户人均获得508 元的分红。2017年合作社扩大了 种植面积和养殖规模, 改良盐碱 地 15 公顷, 养殖鸡鸭鹅共 4000 只、草原羊 41 只,年底可为每户 贫困户分红 1500 元以上。

为帮助希望合作社持续稳定 发展,由输血变造血,在资产公司 和驻村第一书记的担保下,2017 年8月份合作社获得了洮南市惠 民村镇银行50万元的低息贷款, 为合作社的下步发展提供了充分 保障。至此,资产公司提出的政府 推动,金融支持,企事业帮扶,合 作社为主体,贫困户(村集体)获 益的"五位一体"产业帮扶模式和 "532"利益联系机制(产业项目利 润的 50% 用于偿还贷款和再生 产、30%作为贫困户分红、20%投 入村里公益事业)得以实现。

在去年的包保帮扶工作中,资 产公司用爱心、耐心和恒心,终于 在这片贫瘠的而又充满渴望的土地 上浇开了希望的花朵,结出了希望

/ 赵广欣 报道

居民用水难 调解化民忧

城市晚报白城讯 近日,洮 北区铁东街道调解委员会接到 辖区群众电话, 反映平房区内 有 16 户居民喝不上自来水。调 委会工作人员得知后立即赶往 现场,向居民了解情况。

原来,该辖区住户的进水 阀安装在居民郭某家屋内,而 郭家一直无人居住。进入冬季, 屋内的讲水阀被冻,导致十几 户居民无法正常用水。受影响 的这 16 户居民以年老体弱居 多,外出拎水不仅麻烦而且存 在安全隐患,在大家既气愤又 焦急的情绪中, 调委会工作人 员立即着手解决,

调委会工作人员在安抚稳 定群众情绪后,发动群众力量 寻找房主,几经周折终于找到房主郭某。说明来意后,郭某却 表示,他不在那居住,别人能不 能喝上水与他没关系,买这座 房子是为了以后动迁用,他不 能为了别人喝水,花钱买煤烧, 给屋子取暖。面对郭某此种态 度,调委会工作人员耐心沟通、 悉心劝说,经过长达一个多小 时的协调,郭某答应会想办法 找人住, 但不能保证马上就能 找到租户。工作人员趁热打铁, 动员整个街道工作人员帮助寻 找承租户,终于在3日内将房 子出租,

在调委会、社区的共同努 下,上冻的水阀化开了,随之 化开的还有居民的烦恼。看着 干净的自来水"哗哗"地从管道 流出来,居民们十分高兴,握着 工作人员的手不停道谢。

/ 张旖 李媛 记者 汪伦 报道